議事録（午前の部）
　インターン生OB、大木さんを交えての「いきいき通信」プロジェクトの概要の説明を受けました。
「いきいき通信」とは、ファックスを利用してお年寄りの健康状態を確認したり、地域のイベントや商店のおすすめ情報や行政情報をお届けするものです。
「いきいき通信」というプロジェクトが計画された背景、なぜファックスなのか、このプロジェクトのメリット、コスト面での課題、サービスイメージを話し合いました。


議事録（青葉台、午後の部）

　青葉台では、インターンOB、大賀、佐川でいきいき通信の話し合いをしました。この段階では、FAXはレンタルをして100人のお年寄りにテストすることを前提としていました。そのため、FAX入手方法が主な議題でした。
　このときの決定事項はテスト期間です。

　テスト期間：9月6日から9月12日まで
　報告書提出期限：9月19日

　インターンの他の二人とも話し合い、プロジェクトを進めていきたいです。


議事録（議員会館、夕方の部）
夕方は代議士、矢野、古島の3名で午前よりもより具体的な今後の展望について話し合いました。
大まかな流れは午前に話し合った内容と同じですが、試験的実施の段階での変更点が４点ほどありました。
1 試験実施の段階では民生委員を必ずしも通す必要はない(通すのには時間がかかる)
2 試験実施の人数は100人では多く、20人前後で十分
3 試験実施の内容をお年寄り宅に直接伺い、説明する
4 試験実施の段階でFAXを揃える必要はない(予算の都合上)
以上が私たちで話し合った変更点です。これを基にして、議論を詰めていきたいです。
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